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Ogólnopolski konkurs dziennikar-
ski ELIOS 2010 rozstrzygnięty! 
Gratulujemy laureatom – autorom 
najlepszych materiałów dziennikar-
skich na temat osób z niepełno-
sprawnością intelektualną
- �Brygida Frosztęga-Kmiecik i 

Izabela Szukalska, TVP Kato-
wice - „Reportaż z prawdziwego 
zdarzenia - Obywatelka Dorotka”, 
kategoria materiał telewizyjny

- �Hanna Wilczyńska-Toczko, Pol-
skie Radio Gdańsk – „Twój, mój, 
nasz”, kategoria materiał radiowy:

- �Anna Chodacka, Gazeta Wy-
borcza Kraków - „Dobry przykład 
idzie od książek”, kategoria prasa, 
Internet

Podczas dnia piłki nożnej UEFA Gras-
sroots 19 maja 2010 roku reprezen-
tację Olimpiad Specjalnych Polska 
dopingowały gwiazdy sportu. 
Fotorelacja na stronie 3. 

20 maja 2010 roku, w ramach Siemens 
varioExpert Cup na kortach Warsza-
wianki, odbył się mecz pomiędzy za-
wodnikami Olimpiad Specjalnych Pol-
ska - Mateuszem Marcem i Łukaszem 
Szkutnikiem a najsłynniejszym polskim 
deblem Mariuszem Fyrstenbergiem i 
Marcinem Matkowskim. 
Wywiad z tenisistami na stronie 4.

Mamy już 1470 wolontariuszy! Jed-
nak wciąż brakuje nam rąk do pracy, 
więc nie zwlekaj i Ty też się zarejestruj 
na www.warsaw2010.pl!
(szczegóły na stronie 2)
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Drodzy Kibice 
Olimpiad  
Specjalnych!

Do zapalenia zni-
cza olimpijskiego 
w Warszawie i po-
witania 57 Narodo-

wych Reprezentacji Olimpiad Specjalnych 
pozostało już 110 dni. Dla większości spo-
łeczeństwa to jeszcze odległy czas, ale 
dla nas – organizatorów to już finisz przy-
gotowań. Cieszymy się z coraz większego 
zaangażowanie wielu instytucji i zależy 
nam aby informacja o Igrzyskach dotarła 
do wszystkich Polaków. Wiadomość jest 
ważna, bo zbliżające się Igrzyska będą 
jedną z największych imprez sportowych 
w tym roku w Europie. Niezbędne jest 

dużo większe wsparcie ze strony mediów, 
szczególnie telewizji. Liczymy na większe 
zaangażowanie mieszkańców Warszawy. 
Zarówno w roli wolontariuszy jak i świa-
domych uczestników tego, wielkiego 
przecież wydarzenia. Mamy nadzieję, 
że do Warszawy przyjadą najwierniejsi 
kibice sportowców Olimpiad Specjal-
nych: rodziny i znajomi zawodników. 
Chcielibyśmy, aby ten trudny dla bardzo 
wielu Polaków rok zakończył się pięknym 
wydarzeniem, jakim będą V Europejskie 
Letnie Igrzyska Olimpiad Specjalnych 
2010. Bardzo liczymy, że ci wszyscy, do 
których dotrze nasz Biuletyn będą wspa-
niałymi kibicami dla naszych sportowców.
Spotkajmy się we wrześniu na Cere-
monii Otwarcia i obiektach, na których 
rozgrywane będą zawody sportowe.

Bogusław Gałązka

Od Dyrektora Igrzysk

Aktualności

W numerze:

Europejskie Letnie Igrzyska Olimpiad Specjalnych 2010Europejskie Letnie Igrzyska Olimpiad Specjalnych 2010
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Partnerzy/Sponsorzy ELIOS 2010

Biuletyn informacyjny

Zapraszamy miasta do dołączenia do pre-
stiżowego Programu Miast Goszczących. 
W sumie w Programie będzie mogło wziąć 
udział 55 miast. Szczegóły w majowym 
biuletynie oraz u Kierownika Programu 
Konrada Jastrzębskiego k.jastrzebski@
elios2010.pl.

8 i 9 maja odbyło się wielkie rowerowe 
święto, druga edycja  Jelenia Góra Trophy 
– Maja Włoszczowska Race.  Wicemistrzy-
ni Olimpijska Maja Włoszczowska zwycię-
żyła w dwóch konkurencjach, a nagrodę 
w wysokości 1000 EURO przekazała na 
rzecz Oddziału Dolnośląskiego Olimpiad 
Specjalnych. Serdecznie dziękujemy na-
szej Pani Ambasador! 

Nasza strona w sieci społecznościowej na 
Facebook ma już ponad 800 fanów. Do-
łączcie do nich i powiedzcie o nas swoim 
znajomym!

Zapraszamy uczniów i nauczycieli war-
szawskich szkół do artystycznych zmagań 
w ramach konkursu plastycznego „Olim-
pijczyk w Warszawie” Szczegóły
na stronie miasta: http://www.edukacja.
warszawa.pl/

Aktorka Joanna Brodzik 
Ambasador ELIOS 2010

M. Fyrstenberg i M.Matkowski 
z zawodnikami Olimpiad Specjalnych



Sławek Strzykowski, z Wolontaria-
tu Pracowniczego Microsoft, który 

koordynuje działania Asystentów 
Kierowników Ekip Narodowych (DAL) 
i zajmuje się ich szkoleniem: „Po 
etapie rekrutacji wolontariuszy bar-
dzo potrzebna była osoba odpowie-
dzialna za ich szkolenia, spotkania i 
przede wszystkim dobrą komunikację 
między nimi. Stworzyłem więc interne-
towy portal komunikacyjny, dzięki któ-
remu Komitet Organizacyjny ELIOS 
2010 może z łatwością przekazywać 
DAL -om istotne informacje i ogłosze-
nia o szkoleniach. Również sami wo-
lontariusze mogą komunikować się, 
zadawać pytania i wyjaśniać wszelkie 

wątpliwości. Taki portal rozwiązuje 
też problem komunikacji podczas 
wakacji.” Firma Microsoft jest Part-
nerem Europejskich Letnich Igrzysk 
Olimpiad Specjalnych 2010, a jej pra-
cownicy pomagają jako wolontariu-
sze w organizacji imprezy. Lista ofert 
pracy dla wolontariuszy znajduje się 
na naszej stronie internetowej: www.
warsaw2010.eu w zakładce „Wolonta-
riat”. W celu uzyskania dodatkowych 
informacji prosimy o kontakt z Se-
kretariatem w Centrum Wolontariatu: 
Joanna Stachurska, e-mail: j.stachur-
ska@elios2010.pl.

Co dobrego 
każdy może zrobić
…a w zasadzie 
powiedzieć

Dorota Staszewska,  
Kierownik ds.  
Public Relations ELIOS 2010:

Czy zastanawialiście się nad 
tym jak nasz język wpływa 
na rzeczywistość? Przy oka-
zji Igrzysk każdy Polak może 
coś zrobić - a w zasadzie po-
wiedzieć - co przyczyni się do 
tego, że nasz kraj będzie lep-
szym miejscem do życia dla 
wszystkich. 

Wystarczy, że przestaniemy na-
zywać osobę o niższej spraw-
ności intelektualnej osobą 
niedorozwiniętą, upośledzoną, 
nienormalną, dzieckiem spe-
cjalnej troski czy inwalidą. 

Te określenia mają zabarwienie 
negatywne, tworzą barierę mię-
dzy nami a „nimi” i definiują tę 
osobę poprzez jej ułomność.  
Tak jakby na tym jej życie się 
kończyło. 

Mówmy po prostu: osoba z 
niepełnosprawnością intelektu-
alną.  A najlepiej mówmy o niej 
używając jej imienia. 

Polecam film internetowy na 
youtube pt. „Krótki film o 
Małgosi”, autorstwa sióstr 
Agnieszki i Zofii Tucholskich. 

Niech ta historia zainspiruje 
Was do bliższego poznania 
naszych wyjątkowych za-
wodników.

Jest Pani Ambasadorem Euro-
pejskich Letnich Igrzysk Olimpiad 
Specjalnych 2010. Dlaczego ta im-
preza jest tak ważna?
Joanna Brodzik: Jest to przede 
wszystkim wydarzenie społecz-
ne, a także międzynarodowe 
- jedyne w swoim rodzaju, które 
prawdopodobnie długo w Polsce 
nie będzie mogło się powtórzyć. 
Przez chwilę cały świat będzie 
przyglądał się temu, jak my - jako 
społeczeństwo - traktujemy oso-
by z niepełnosprawnością inte-
lektualną. To jest dla mnie bardzo 
ważne, żebyśmy zdali ten egza-
min jak najlepiej.
Przy okazji wydarzeń promujących 
ELIOS 2010, spotyka się Pani ze swo-
imi fanami, co im Pani mówi?
JB: Namawiam wszystkich do 
zostania wolontariuszami Igrzysk. 
Komitet Organizacyjny potrzebu-
je pomocy każdego chętnego, 
zarówno przed, jak i w czasie 
imprezy. To wspaniała inicjatywa i 
warto ją wesprzeć. My, jako Am-
basadorowie, również będziemy 
pomagać w trakcie zawodów. 
A jak Pani ocenia świadomość 
w społeczeństwie, jeśli chodzi o 
podejście do osób z niepełno-
sprawnością intelektualną?
JB: Świadomość jest bardzo 
mała. Polacy okrutnie mówią o 
osobach z niepełnosprawnością 
intelektualną. Według ostatnich 
badań połowa populacji twierdzi, 
że osoby te powinny być pozba-
wione prawa do głosowania, a 
także prawa do zawierania mał-
żeństw. Czyli lekką ręką odmawia 
się im prawa do tego, żeby mogli 
szczęśliwie żyć i móc współde-
cydować o naszym kraju. Chcia-

łabym, żeby Igrzyska przełamały 
bariery, żeby Polacy przestali bać 
się ludzi z niepełnosprawnością 
intelektualną i zaczęli dostrzegać 
w nich człowieka. Osoby z nie-
pełnosprawnością intelektualną 
mają swoje wady, przywary, ale 
też i wielkie zalety: przede wszyst-
kim determinację w dążeniu do 
celu. Mimo ułomności, starają 
się zrobić w swoim życiu coś, co 
będzie miało sens. Bardzo wielu 
z nas nie stać na takie działanie. 
Co Pani samej daje bycie Amba-
sadorem ELIOS 2010? 
JB: Przede wszystkim mam wiel-
ką satysfakcję z tego, że promuję 
ideę, która zmienia świat na lep-
sze. Od wielu lat współpracuję 
z ludźmi niepełnosprawnymi, 
również intelektualnie. Od 13 lat 
jeżdżę na Festiwal Dzieci i Mło-
dzieży Specjalnej Troski. Na tej 
małej imprezie, z którą czuję się 
bardzo związana, przekonałam 
się na własne oczy, jak skuteczne 
można łączyć ludzi i integrować 
osoby z przeróżnego rodzaju 
niepełnosprawnościami z tak 

zwanym normalnym społeczeń-
stwem. Skoro da się to zrobić w 
mikro skali to wierzę, że można to 
zrealizować  w makro skali.
Czy uważa Pani, że osoby z nie-
pełnosprawnością intelektualną 
mogłyby być dobrymi aktorami?  
JB: Oczywiście, że tak! Myślę, 
ze wielu z nich posiada wiele nie-
odkrytych talentów. Uprawianie 
sportu może być przyczynkiem 
do otwarcia się takiego człowieka 
na siebie samego, na to, co ma 
do zaproponowania światu. Na 
przykład Mateusz Marzec – jeden 
z zawodników Olimpiad Specjal-
nych - jest doskonałym mówcą. 
Nie miałby żadnego problemu, 
żeby stanąć na wielkim stadionie 
i poprowadzić Ceremonię Otwar-
cia Igrzysk. Myślę, że poradziłby 
sobie z tym znacznie lepiej niż 
wielu naszych oficjeli.    

Rozmowę przeprowadziła  
Magdalena Grządkowska, wolon-
tariusz ELIOS 2010.

Zachęcam do wolontariatu i kibicowania
rozmowa z Joanną Brodzik, Ambasador ELIOS 2010

www.warsaw2010.eu

Jak pomagam? 

Aktorka Joanna Brodzik i zawodnik Olimpiad Specjalnych  
Mateusz Bartosiewicz.



Małgorzata Rupala, Dyrek-
tor Departamentu ds. Imprez 
„Jesteśmy w trakcie zamykania 
projektu, jakim jest uroczyste 
otwarcie Igrzysk w Warszawie 
18 września. Planujemy, żeby 
Ceremonia odbyła się na no-

wym stadionie Legii przy ulicy 
Łazienkowskiej 3. Będzie to naj-
wyższej jakości, profesjonalne 
widowisko. Podczas Ceremonii 
uwidocznione zostaną polskie 
akcenty m.in. muzyka Frydery-
ka Chopin, wystąpią gwiazdy 
estrady, a finał zwieńczy pokaz 
fajerwerków. Wszystko w reży-
serii Jorgosa Stylianou. Uczest-
nikami otwarcia Igrzysk będą 
krajowe i zagraniczne delega-
cje sportowców, artyści, goście 
oraz oczywiście widzowie. Im-
preza rozpocznie się o godz. 20 
i potrwa ponad dwie godziny. 
Wstęp przewidziany jest dla po-
nad dwudziestu tysięcy osób. 
Bilety będą bezpłatne, ale ich 
ilość ograniczona.”  

www.warsaw2010.eu

18 września, godzina 20, stadion Legii
na Ceremonii Otwarcia obecność obowiązkowa!

Podczas Igrzysk, między 19 
a 22 września, zapraszamy 
wszystkich na Festiwal Olim-
piad Specjalnych.” - Matylda-Zoe 
Szmidt, Kierownik ds. Wioski 
i Festiwalu Olimpiad Specjal-
nych: „Jest to impreza otwarta 

zarówno dla kibiców i zawodni-
ków, jak i dla wszystkich miesz-
kańców Warszawy. Program 
Festiwalu przewiduje m.in.: 
koncerty, gry, wystawy, poka-
zy kinowe czy teatralne. Będą 
zarówno atrakcje dla dzieci i 
młodzieży, jak i dla dorosłych. 
Festiwal ma formę pikniku, na 
którym nasi Sponsorzy i Part-
nerzy będą mieli swoje stoiska 
promocyjne i swój program 
atrakcji.  19 września odbędzie 
się uroczyste otwarcie Festi-
walu, które potrwa cały dzień.   
Z kolei od 20 do 22 września 
Festiwal będzie otwarty w go-
dzinach od 16 do 21. Szczegó-
łowy program imprezy przed-
stawimy we wrześniu.”

Koncerty, gry, pokazy, zabawy...
i wiele więcej na Festiwalu Olimpiad Specjalnych!

19 maja 2010 r. gwiazdy sportu dopingowały sportowcom Olimpiad Specjalnych podczas  
europejskiego dnia piłki nożnej UEFA Grassroots. Punktem kulminacyjnym był finał wydarzenia 
pod Pałacem Kultury i Nauki o godzinie 15:00. 

Reprezentację Olimpiad Specjalnych Polska dopingowały gwiazdy sportu m.in. Roman Kosecki, tenisiści światowej klasy 
Amerykanin  Ellis Ferreira, Mariusz Fyrstenberg i Marcin Matkowski oraz promujący na świecie Mistrzostwa Świata  
w Piłce Nożnej w Południowej Afryce, słynny piłkarz angielskiego klubu Tottenham Hotspur, Gary Mabbutt.

Zaproszenia dla kibiców
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Mieliśmy dużo frajdy 
o meczu z zawodnikami Olimpiad Specjalych  
podczas Siemens varioExpert Cup opowiadają tenisiści  
Marcin Matkowski i Mariusz Fyrstenberg

Fotorelacja z Siemens varioExpert Cup. Na zdjęciach zawodnicy Mateusz Marzec i Łukasz 
Szkutnik (reprezentant Polski na ELIOS 2010), najlepsi polscy debliści Mariusz Fyrstenberg 
i Marcin Matkowski, Ambasadorzy ELIOS 2010 Joanna Brodzik, Paweł Wilczak i Bogusław 
Linda oraz Rafał Rudziński, Siemens.

Mieliśmy dużo frajdy – wywiad 
z Marcinem Matkowskim  
i Mariuszem Fyrstenbergiem 
podczas turnieju Siemens 
varioExpert Cup

Jak nastroje po meczu?
Marcin Matkowski: Mecz był niesa-
mowity! Mimo że Mateusz i Łukasz to 
osoby z niepełnosprawnością intelektu-

alną, świetnie radzą sobie na korcie. Ich 
poziom gry pozytywnie nas zaskoczył, 
a niepełnosprawność intelektualna w ni-
czym im nie przeszkadza. To prawdziwa 
przyjemność móc z nimi grać.

Są Panowie Ambasadorami 
ELIOS 2010. Jak do tego doszło?
MM: We wrześniu 2009 roku zostali-
śmy zaproszeni do uczestnictwa w tej 
inicjatywie. Najpierw nie byliśmy zdecy-
dowani, wcześniej wiedzieliśmy jedynie 
o istnieniu Olimpiad Specjalnych, ale 
dopiero po tym zaproszeniu i poznaniu 
lepiej idei Igrzysk zrozumieliśmy, jaka 
to wspaniała inicjatywa. Temat bardzo 
nas zainteresował i postanowiliśmy 
sprawdzić, czy rzeczywiście możemy 
pomóc wypromować Europejskie Let-
nie Igrzyska Olimpiad Specjalnych. 
Czujemy, że to ważne i wartościowe. 

Co daje Panom styczność z za-
wodnikami Olimpiad Specjalnych?
Mariusz Fyrstenberg: Podczas sezonu 
cały czas gramy dla siebie. Wprawdzie 
są kibice i nasze rodziny, ale to jest zu-
pełnie co innego niż promocja Igrzysk. 
Dobrze jest zrobić coś w 
słusznej sprawie, sami 
dzięki temu lepiej się czuje-
my. Poza tym nasi znajomi 
mają w swoim otoczeniu 
osoby z niepełnospraw-
nością intelektualną, więc 
doskonale rozumiemy, jak 
bardzo jest to potrzebne.

Czy turniej Siemens 
varioExpert Cup był dla 
Panów pierwszą szan-
są na bliski kontakt z 
osobami z niepełno-
sprawnością 
intelektualną?
MF: Wcześniej 
spotkaliśmy się 
podczas sesji 

zdjęciowej do ka-
lendarza ELIOS 
2010. Ale dzi-
siejsza impreza i 
mecz, to zupełnie 
inne doświadcze-
nie. Spotkaliśmy 
się po prostu, 
jak tenisiści na 
korcie, a ich gra 
naprawdę robi 
wrażenie.

Jak Panowie mogą ocenić za-
angażowanie w grę zawodników 
Olimpiad Specjalnych?
MM: Widać było, jak bardzo są zaanga-
żowani w grę. Turniej był dla nich wiel-
kim przeżyciem – zresztą to całkowicie 
zrozumiałe. Grają normalne zawody 
i chcą jak najlepiej wypaść. Mieliśmy 

dużo frajdy. Czasami profesjonaliści 
powinni uczyć się zaangażowania 
od nich.

Przed Panami prestiżowy 
turniej French Open na 
kortach im. Rolanda Gar-
rosa w Paryżu. 
MF: To prawda. Start na tur-
nieju Siemensa i ELIOS-a jest 
dla nas chwilą oddechu przed 
tym trudnym wyzwaniem. Po-
zwala nam się uspokoić, a 
jednocześnie jesteśmy moc-
no zaangażowani w tę ideę.

Europejskie Letnie Igrzy-
ska Olimpiad Specjalnych 
już we wrześniu (18 – 
23.09). Spotkamy tam 
Panów?
MM: Oczywiście. Wprawdzie 
dotrzemy tam dopiero 20 
września, bo wcześniej mamy 
mecz międzypaństwowy z Ło-
twą na wyjeździe, ale jak tylko 
przyjedziemy, to postaramy 
się jak najczęściej pojawiać 
się na obiektach Igrzysk i kibi-
cować zawodnikom.

Rozmowę przeprowadził 
Dominik Szczepański, wolon-
tariusz ELIOS 2010.


